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 الفصل السادس

 المتتابعات الحسابٌة والهندسٌة

هً مجموعة من الأعداد مرتبة فً نمط محدد أو ترتٌب معٌن : المتتابعة الحسابٌة 

 وٌسمى كل عدد فً المتتابعة حدا 

 :وٌمكن أن تكون المتتابعة منتهٌة أي لها عدد  من الحدود مثل 

-5,0,5,10,15,20 

 :أو غٌر منتهٌة حٌث تستمر إلى مالانهاٌة  مثل 

0,2,4.6,8,…….. 

 2a  والحد الثانً 1aوٌرمز للحد الأول 

   متتابعة  منتهٌة2,5,8,11,14:  مثال 

   متتابعة  غٌر منتهٌة..……… ,2,5,8,11,14.17

  ٌحدد كل حد فً المتتابعة الحسابٌة بإضافة قٌمة ثابتة إلى  الحد الذي ٌسبقه  ,

 وتسمى هذه القٌمة بأساس المتتابعة

      ٌوجد فرقا ثابتا بٌن الحدود وهو 2,5,8,11,14فالمتتابعة الحسابٌة 

 3   ,      3=2-5أساس المتتابعة مقداره 

   أوجد الحدود الخمسة التالٌة.…,4-,6-,8-فً المتتابعة الحسابٌة : مثال

 

 بٌن إذا كانت المتتابعة التالٌة حسابٌة أم لا؟: مثال 

-2,-6,-10,-15,-20,-25 

 

1:   أوجد أساس المتتابعة التالٌة : مثال  1 3 5 3
0, , , ,1, ,

4 2 4 4 2
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 الحد النوني في المتتابعة الحسابية

 

الصٌغة التالٌة تعبر عن الحد النونً لمتتابعة حسابٌة حدها الأول 
1a  

   عدد طبٌعnً حٌث dوأساسها 

1 ( 1)na a n d   

 : أوجد الحد الثامن فً المتتابعة التالٌة :مثال 

2,7,12,17,….  

 dأولا نوجد أساس المتتابعة : الحل 

1 2a      

8 2 (7)5 37a    

  

9n:    علما  أن naأوجد : مثال   ,    6d  ,      1 4a   

 

 

 

3d:    علما   أن 15a أوجد  :مثال     ,    1 5a  

 

  فً بعض الأحٌان ٌعطى فً المسألة حدان غٌر متتالٌٌن فً متتابعة حسابٌة

وتسمى جمٌع الحدود الواقعة بٌن الحدٌن أوساطا حسابٌة  وٌمكن استعمال 

 هذا المفهوم  فً إٌجاد الحدود المفقودة 

 

 

 إيجاد الأوساط الحسابية

 :أوجد الأوساط الحسابية في المتتابعة  التالية : مثال 

-6,.,.,.,.,24 

    n=6 جذور بين الحدين فإن   4بما  أنه يوجد : الحل 

 dنوجد الآن  قيمة 
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     الأوساط الحسابٌة المطلوبة هً  6,0,6,12,18,24-:  إذا المتتابعة  هً 

0,6,12.18 

 

 22 ,..…,8-أوجد خمسة أوساط حسابٌة بٌن الحدٌن   :  تمرين 

  

 المتسلسلات الحسابية

يمكن الحصول على المتسلسلة الحسابية بوضع لإشارة الجمع بين حدود المتتابعة 

لذا فالمتسلسلة  الحسابية هي مجموع حدود متتابعة حسابية ويسمى ناتج جمع 

 ns الأولى من المتسلسلة  المجموع الجزئي ويرمز له بالرمز  nالحدود 

 المجموع الجزئي في متسلسلة حسابية 

الصيغة العامة  
1( )

2

n
n

a a
s n


 

2)1الصيغة البديلة   ( 1) )
2

n

n
s a n d   

 

 أوجد مجموع حدود المتسلسلة الحسابية  التالية  : مثال 

2+7+12,………+67 
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 :أوجد مجموع حدود المتسلسلة  التالية : تمرين 

3+5+7+….+43 

 

 

 

 

 

 

1  الثلاثة الأولى لمتتابعة حسابٌة فٌهاأوجد الحدود :  مثال  7a   ,   79na   ,   

430ns  

 
.

 

 

 

36naأوجد الحدود الثلاثة  للمتتابعة التي فيها   :  مثال    ,  8n   ,    

120ns  
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   صيغة حدود المتسلسلة
1

( )
n

k

f k


 

:    أوجد المجموع  التالً : مثال 
3

1

(2 1)
k

k


  

 :   الحل 

(2 1) (4 1) (6 1)     
3

1

(2 1)
k

k


  

3 5 7 15    

 

 المتتابعات والمتسلسلات الهندسية

يعطى  الحد النوني في المتتابعة الهندسية التي حدها الأول : المتتابعة الهندسية  

1a  وأساسها  r بالصيغة التالية : 

1

1

n

na a r  

 

1:مثال  أكتب معادلة الحد النوني للمتتابعة الهندسية التالية 
,1,2,4,8,....

2
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 إيجاد الأوساط الهندسية

 768,.,., .,3أوجد ثلاثة أوساط هندسية بين العددين  : مثال 

 

 

 

 

 

 

 

1أوجد أربعة أوساط هندسية بين العددين   :  تمرين 
,....,512

2
 

 

 

 

 

 

1أوجد ثلاثة أوساط هندسية بين الحدين : تمرين 
,...,1024

4
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 المجموع الجزئي لمتسلسلة هندسية

الصيغة العامة    
1 1

1

n

n

a a r
s

r





   ,     1r  

 

الصيغة البديلة 
1

1

n
n

a a r
s

r





     ,     1r  

 

1أوجد مجموع المتسلسلة التي  فيها  : تمرين  2a    ,  10n     ,  3r  

 

 

 

 

 

 

 

1أوجد مجموع المتسلسلة التي فيها  :  تمرين  2000a    ,  125na    ,  
1

2
r  
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:  يمكن كتابة مجموع المتسلسلة كالتالي 
1

1

n
k

k

ar 



 

 

أوجد مجموع حدود المتسلسلة التالية : مثال 

6
1

1

3(4)k

k





 

 

 

 

 

 

أوجد مجموع حدود المتسلسلة التالية : مثال 
7

1

1

4( 3)k

k
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 
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 مجموع المتسلسلة الهندسية اللانهائية

1

1

a
s

r



     ,   1r  

1rوإذا كان    فلا يوجد للمتسلسلة مجموع      

2: أوجد مجموع المتسلسلة التالية :  مثال  6 18
..

3 15 75
   

 

 

 

 

 

1: أوجد مجموع المتسلسلة التالية :  مثال   1 1 1
....

2 4 8 16
    

 


